
ATA Nº 1805 Fls 01 

SESSÃO ORDINÁRIA 

 

Ata da quinquagésima terceira Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Antonio 

Olinto, realizada às dezenove horas do dia 28 de Maio de dois mil e dezoito. Primeiro 

Período Legislativo. Primeiro Semestre. Legislatura 2017/2020. Décima quarta 

Legislatura. 

Presidente: RINALDO ANTONIO PELEGRINO 

Secretário: TANIA MARA MACHIAVELLI 

Cumprimentando os Vereadores e o público presente, o Presidente declarou aberta a 

quinquagésima terceira Sessão Ordinária da Legislatura 2017/2020. Justificada ausência 

do Vereador MARINALDO SCHIMIDT LEMES, e registrada ausência dos vereadores, 

JURANDIR FERREIRA ALVES, e JOÃO ISSACARD BORBA, conforme assinatura no 

livro de presenças. Iniciando, o Presidente, solicitou à Secretária que fizesse a leitura da 

Ata nº 1804. Após a leitura da Ata, o Presidente pronunciou: Senhores Vereadores, está em 

discussão a Ata nº 1804.  Não houve manifestação. Diante disso, o Presidente proferiu: 

Senhores Vereadores, está em votação a Ata nº 1804, não havendo manifestações 

contrárias a ATA 1804 FOI APROVADA SEM RETIFICAÇÃO. 

 

Nos Expedientes do dia constou-se:  

Oficio Circular nº 05/2018 de autoria da Secretaria Municipal de Educação, Cultura e 

Esportes convidando para participar da abertura do Campeonato Municipal 2018, dia 27 de 

maio de 2018;  

Oficio 001/2018 das Igrejas ASSEMBLEIA DE DEUS e IGREJA DO EVANGELHO 

QUADRANGULAR solicitando espaço durante sessão ordinária para tratar de assuntos de 

interesse  de todos os cristãos evangélicos ou não de nosso município. 

Convite do Comitê Intersetorial Municipal de Saúde Mental para o curso de Capacitação 

nos dias 20 e 30 de maio de 2018. 

ORDEM DO DIA  

Aprovada MOÇÃO 02/2018 de autoria de todos os  Vereadores,  aos familiares do Ex-

Prefeito e Ex-Vereador Jaime Train, em reconhecimento aos trabalhos desenvolvidos e às 

contribuições para o desenvolvimento do Município de Antonio Olinto e região; 

O Presidente solicitou a secretária que procedesse com a  leitura da Moção de Pesar, após a 

leitura, o Presidente colocou a Moção de pesar em Discussão. 

VEREADOR ANIBELI CORDEIRO: Comentou que a leitura do relato sobre a vida  do 

Sr. Jaime Train dispensa qualquer comentário, Ressaltou que não é pelo fato de ser 

sobrinho do Sr. Jaime que considera-o digno desta homenagem, mas sim pelo seu histórico 

em sua vida pública, sendo Vereador, e Prefeito deste Município com várias conquistas 

marcantes para o Município, dentre elas, a Regulamentação fundiária do quadro Urbano no 

ano de 1978, e ter sido responsável pela conquista das primeiras 50 (Cinquenta) linhas 

Telefônicas no Município, e por saber que sempre foi uma ótima pessoa de extrema 

bondade, pessoa prestativa para qualquer situação. Por isso considera justa a Moção 

apresentada. 



O Presidente admitindo ser muito justa a Homenagem, considerando que na época do 

mandato do Sr. Jaime era tudo mais difícil conseguir melhorias para o município e apesar 

disso cada prefeito deixou sua marca de contribuição para o desenvolvimento do 

Município, Pronunciou: Senhores Vereadores, está em Votação a Moção 02/2018, quem 

for a favor permaneça sentado, e quem for contrário que se manifeste, Não havendo 

manifestações contrárias a MOÇÃO DE PESAR 02/2018 FOI APROVADA SEM 

RETIFICAÇÃO. 

O Presidente convidou a todos para em pé fazerem um minuto em silêncio em memória do 

Sr. Jaime Train. 

Não havendo mais matérias para deliberar, o Presidente concede a palavras franca aos 

Nobres Vereadores.  

VEREADOR CESAR R. WOLOCHEN DE CAMARGO: Cumprimentou o Presidente, 

e fez uma Indicação verbal solicitando ao executivo através da Secretaria de Obras, a 

construção de bueiros na localidade da Serrinha na Lagoa da Cruz, próximo a casa do Sr. 

Silvestre Frankoski, e Sr. Gil Zelinski, bem como colocação de pedras nessas estradas, e 

próximo a residência do Sr. Cesar Garcia onde o ônibus Escolar vira a volta.  

Justificou sua solicitação dizendo que principalmente nos dias chuvosos o ônibus escolar 

não consegue manobrar nesses pontos. 

O Presidente acatou a Indicação, que será encaminhado ao setor competente, comentando 

que foi pessoalmente e verificou a necessidade desses serviços, inclusive em frente a 

residência do Sr. Sergio Krushielski, na mesma localidade que precisa de um bueiro, e já 

solicitou verbalmente ao Sr. Clair, Secretário de Obras. 

Vereador Cesar, manifestou pesar a família da Sra. Laura de Pauli pelo seu falecimento. 

Agradeceu a presença dos Pastores Sr. Jean, e Sr. Osvaldo, Sr. Antonio Cuba e seus filhos, 

Sr. Romildo, e a todas as Professoras presentes. Desejando a todos uma boa noite.  

VEREADOR JOSÉ CLEOMAR MACHIAVELLI: Cumprimentou o Presidente, e 

demais Vereadores. Agradeceu a presença de todos, comentou sobre a importância desta 

casa de leis receber  bastante visitantes nas sessões, agradeceu aos Pastores, às Professoras 

e comentou que o que for do alcance dele será feito para ajudar às professoras nessa causa. 

Agradeceu ao Prefeito FABIO, à secretária Solange, pela Abertura do campeonato 

Municipal Ocorrido neste domingo dia 27 de maio de 2018, comentou que participou do 

evento juntamente com outros Vereadores, ANIBELI, RINALDO, CESAR, E TANIA. 

Ressaltou que, é muito válida a participação de todos nos eventos do Município. 

Manifestou pesar a família da Sra. Laura de Pauli, pelo seu falecimento, comentou que esta 

Sra. Nasceu, e morou muito tempo em Antonio Olinto, atualmente morava em Curitiba 

mas veio ser velada e sepultada no Município, e Encerrou desejando a todos uma boa 

noite. 

VEREADOR WILSON NAPOLEÃO GUENZE: Cumprimentou o Presidente, os 

demais Vereadores, Agradeceu pela presença de todos especialmente aos Professores, aos 



Pastores, Sr. Osvaldo, Sr. Jean. Manifestou pesar a família da Sra. Laura de Pauli, e 

desejou a todos uma boa noite. 

VEREADORA TANIA MARA MACHIAVELLI: Agradeceu a presença de todos, 

especialmente às professoras e aos pastores, Sr. Jean, Sr. Osvaldo, Enobrecendo sua 

vocação de evangelizar, pedindo para que prossiga sua missão pois, certamente receberão 

muitas bênçãos divinas, agradeceu ainda a presença do Sr. Romildo, Sr. Antonio Cuba. E 

manifestou pesar a Família da Sra. Laura de Pauli pelo seu falecimento. E desejou a todos 

uma boa noite. 

VEREADOR ANIBELI CORDEIRO: Cumprimentou o Presidente, aos Nobres 

Vereadores, e todo Público Presente, pelo comparecimento de grande número de pessoas. 

Manifestou pesar a Família da Sra Laura de Pauli pelo seu falecimento. Parabenizou à 

Direção da escola Municipal Monteiro Lobato pela Organização da Festa Junina deste 

sábado dia 26 de Maio de 2018. Parabenizou a Secretária de Educação, Cultura e esportes 

pela realização do jogo de abertura do Campeonato Municipal de Futebol e fez duas 

Indicações verbais: 

- Solicitando ao Poder executivo através do órgão competente, a Elaboração do Projeto de  

uma ponte na localidade do Cerro Lindo, e após a elaboração do projeto, sua imediata 

construção, Justificou sua solicitação dizendo que essa questão já foi muito comentado no 

ano passado, e reconhece que sua construção seja de extrema necessidade para todas as 

pessoas que dependem de passar por ali, pediu para que seja dedicada maior atenção a essa 

localidade.  

- Solicitando ao Poder Executivo através do setor competente, reforçando um pedido da 

Vereador TANIA, feito em 06 de Fevereiro de 2017, sobre a elaboração de um projeto e 

posterior Construção de uma cobertura em frente ao posto de saúde na localidade de Lagoa 

da Cruz. 

Justificou sua solicitação dizendo que atendendo a reivindicação de usuários que 

dependem de chegar bem cedo para conseguir ficha pra consultar com o médico, sendo 

obrigados a ficar expostos às condições adversas do tempo, e sem acesso ao banheiro. Pois 

o portão é aberto somente ás 08:00 horas. Encerrou desejando a todos uma boa noite. 

O Presidente acatou as Indicações que serão encaminhadas ao setor competente. E 

comentou que já foi comentado com o Prefeito FABIO, sobre melhorias no posto de saúde 

na Localidade de Lagoa da Cruz, dentre outras Obras. 

Solicitou a Professora Ângela Pietrasko em seu tempo regimental para fazer uso da 

palavra.  

A Sra. Ângela iniciou sua Explanação lendo uma carta de Autoria de outra professora de 

nome, Karina Tonieto, por achar pertinente ao caso em questão. No texto, a autora 

compara o dilema vivido pelas professoras semelhantes ao sofrido pelos Caminhoneiros 

que foram obrigados a se mobilizarem em toda extensão do território Brasileiro em forma 

de uma paralização. Nesse texto relata que apesar da necessidade de uma mobilização da 

parte das Professoras, uma minoria se expõe dando a cara a tapa pra defender uma causa 

que seria de toda a classe trabalhadora, enquanto que para defender os caminhoneiros o 

País todo foi Solidário, por ser eles que transportam tudo o que é consumido no País, na 



causa delas são obrigados a enfrentar o problema sozinhas, parecendo ninguém levar em 

consideração que são elas as responsáveis pela formação intelectual das crianças, e são 

essas crianças o alvo do caos que resultará, caso o trabalho das professoras não for 

executado de maneira correta devido ao desestímulo gerado pelo não reconhecimento dos 

seus trabalhos. Comentou que não gostaria de estar presente por um motivo como este, 

pois esse assunto da Progressão de carreira, é assegurada pelo estatuto do Magistério, na 

Lei 484/98, Cap. 7º , Art. 47,  portanto se a Lei existe, nada mais justo que ela seja 

cumprida, Ressaltou que em toda sua Carreira como professora, jamais foi necessário no 

município alguém ter que lutar para conseguir um direito que lhe é assegurado por Lei, e 

citou sua amiga Roseli, que leciona à 30 anos, para confirmar que nunca houve semelhante 

situação, Citou também o nome do Vereador José Cleomar, Ex-prefeito que lhe confirme 

se caso assim ocorreu  em alguma Legislatura. Comentou estar somente buscando 

explicações e jamais fizeram de forma a ofender alguém em sua reivindicação. Pois diz a 

Lei que a cada 02 (dois) anos de carreira, os professores por merecimento, isto é, pelo fiel 

cumprimento de seus deveres, e pela contínua formação, têm direito a 3% de acréscimo do 

seu salário, essa análise seria feita por uma comissão formada por 05 pessoas escolhidas 

pela Secretária de Educação, no mês de Novembro, o certo seria em Agosto, mas foi 

pedido para esperar devido às eleições, então foi feito essa Avaliação da vida Profissional 

do Professor, mas atendendo novamente a pedido do Executivo para que aguardassem para 

começar a receber esse avanço a partir do mês de Janeiro. Devido à reeleição do Prefeito 

FABIO, foi lhes pedido compreensão pois, estaria sendo  “arrumada a casa”, comentou ter 

sido esta as palavras ditas pela diretora. Como nenhuma explicação lhes foi dada muito 

menos pagamento, começaram a cobrar explicações respeitando a Hierarquia, sem obter 

nenhuma resposta plausível. Até o mês de Outubro de 2017, encaminharam à esta Câmara 

Municipal de Vereadores, um Requerimento pedindo uma ajuda pra investigar essa 

situação, e disse ter obtido como resposta que se dirigisse diretamente ao Poder Executivo. 

Ressaltou que, foram até o Executivo, e receberam em nome da Dra. Alessandra, um 

Parecer Jurídico justificando falta de documentação necessária, o que segundo ela é 

inverdade, pois toda documentação foi entregue a Secretária de Educação e deveria ter 

sido então encaminhada ao Executivo, comentou que no referido Parecer Jurídico, consta 

que somente a Professora Maria Ivete, teria o direito de receber, pois somente ela teria 

apresentado as devidas documentações, mas ela também nunca recebeu. Diante disso 

foram falar pessoalmente com o prefeito FABIO, em  Reunião no mês de Janeiro de 2018, 

e receberam a informação da falta do pagamento devido a falta de Verbas, sendo marcada 

outra Reunião no mês de Março, na qual o Prefeito FABIO não compareceu, sendo 

indicado o Controlador Interno “Paulinho”, o qual demonstrou segundo ela total falta de 

conhecimento sobre o assunto, falando na Lei de Responsabilidade Fiscal; e a Dra. 

Alessandra que continuou afirmando que o que impedia as professoras de receber, seria 

Exclusivamente a falta da apresentação da documentação. Comentou que, diante de todo 

esse processo, obtiveram 03 (três) respostas para a mesma questão, e nenhuma 

convincente, fatos que contribuíram para sua indignação. Disse sentir revolta pois, numa 

terra onde se comenta o reconhecimento da importância da Educação, o trabalho do 



Educador merece ser reconhecido, para que haja coerência entre o Ato e a fala, comentou 

que no Mês de Abril de 2018 receberam mensagem via watts zap do Prefeito FABIO, que 

a reivindicação seria atendida, e foi repassada essa mensagem no Grupo do Colégio, pela 

Secretária Solange. Comentou que, o dia que compareceram na Sessão da Câmara com 

esperança de receber apoio na questão que esperavam, não foi o que aconteceu, pois 

acompanharam somente a aprovação do Projeto de Extinção de cargos e equiparação do 

salário das Professoras com o Piso salarial nacional, o que Alterou seu Salário a um 

aumento de 02 (dois) reais. Ressaltou que, diante de tantas divergências anunciou que irão 

apresentar uma Denúncia no Ministério Público. Considerando a resposta de falta de 

verba, admite não bater com dados do Portal da Transparência onde consta que foram 

gastos, desde o mês de Junho de 2016 a Junho de 2017, aproximadamente R$ 2.600.000,oo 

(dois milhões e seiscentos  mil reais), sendo que 60% (sessenta por cento) desse valor 

deveria ser gasto para pagamento de Pessoal. Disse lamentar pelo que está acontecendo, 

mas apesar de tudo as crianças continuarão a ter aulas de qualidade, pois não têm culpa 

pelos governantes que têm, e lastimando recordou que há 30 (trinta) anos passados, foi a 

Professora Roseli, que ensinou-a ler e escrever, e o resultado desse trabalho há 30 anos 

atrás, é ela lecionando também, disse estar descontente considerando ser humilhante o que 

estão fazendo com as Educadoras do Município, por saber que pesquisas apontam o 

Município com um dos Piores salários para Pagamento da categoria. Comentou que no ano 

de 2016 veio até a Câmara. Reivindicar juntamente com esses mesmos alunos hoje 

presentes, melhorias no quase inexistente Acervo Bibliográfico da Escola. Pediu que 

houvesse Empatia, que seria o ato de alguém se colocar no lugar do próximo para assim 

sentir o que esse vêm sofrendo, dizendo que não é preciso ser Professor para perceber que 

estas estão sendo injustiçadas, bem como não foi preciso o País todo ser caminhoneiro para 

aderir à paralização dos Caminhoneiros. E mesmo tendo a chance de sair do Município em 

busca de um salário melhor, optou por não o fazer, pela honra que tem em ser Educadora, 

reconhece que a dificuldade de lecionar vêm aumentando, devido a desestruturação 

familiar, sendo necessário trabalhar com a família além dos alunos, através de formação 

familiar. 

Após concluir sua Explanação, Sr. Ângela foi aplaudida em pé, por todos os presentes 

VEREADOR RINALDO ANTONIO PELEGRINO: Agradeceu a Sra. Ângela pela 

Explanação, comentou já ter conversado para intermediar essa questão junto a Secretaria 

da Educação, Poder Executivo. Concedeu a palavra aos Nobres Vereadores para possíveis 

perguntas ou sugestões. 

VEREADORA TANIA MARA MACHIAVELLI: Comentou que após ter conversado 

com a Professora Ângela, conversou como Prefeito FABIO, e a Secretária de Educação e 

teve a informação que o avanço de 3% será repassado a partir do corrente mês, e o 

retroativo desde o ano de 2016, o Executivo não conseguirá pagá-las devido ao índice da 

folha de pagamento da Prefeitura estar elevado, comentou que a folha de pagamento não 

pode ultrapassar de 51% à 54 % da arrecadação, se acaso acontecer, a Prefeituras é 

impedida de receber Verbas. 



VEREADOR ANIBELI CORDEIRO: Agradeceu a Professora Ângela, pela sua 

coragem de apresentar seu desabafo. Comentou sobre seu interesse em ajudar a resolver o 

caso da melhor forma possível, lembrou que quando recebeu o projeto em mãos e este foi 

para votação na sessão da Câmara, ele comentou sobre a possibilidade de pedir revisão do 

projeto por não estar bem claro, comentou se poderia ser votado o projeto ou seria pedido 

uma revisão do projeto, perguntou à Sra. Ângela quantas professoras municipais o 

município tem, e se em suas reivindicações aos seus direitos tais documentos foram 

protocolados, para juntamente com os demais Vereadores enviar ao Executivo um pedido 

dessa documentação, para com base nessa referida documentação, procurar uma solução. 

Ressaltou que, os dados perguntados servirão para que seja resolvido o caso pois o 

Legislativo está aí para Legislar, Fiscalizar e aprovar as Leis de matéria orçamentária.  

Encerrou agradecendo novamente. 

PRESIDENTE RINALDO ANTONIO LELEGRINO: Comentou sobre a necessidade 

de toda documentação, para que seja possível fundamentar uma reivindicação buscando 

uma solução para o caso, através do Órgão competente, ressaltou que o Diálogo sempre 

será a forma primordial para um bom entendimento. 

VEREADOR ANIBELI CORDEIRO: Comentou que, a Câmara vêm cumprindo com 

suas responsabilidades legislando com seriedade. Comentou que no ano Passado foi 

devolvido à prefeitura R$ 287.000,00 (duzentos e oitenta e sete mil reais), e no Primeiro 

Trimestre deste ano já foi economizado o valor de R$ 93.000,00 (noventa e três mil reais), 

do cofre da Prefeitura. Explicou que será estudado juntamente com o Jurídico da Câmara, 

para responder detalhadamente o questionamento da Professora Ângela, se o Poder 

Executivo poderia ter usado o dinheiro devolvido pela Câmara de Vereadores à Prefeitura 

Municipal, para pagar seus direitos que estão reivindicando. Novamente agradeceu a 

todos. 

PRESIDENTE RINALDO ANTONIO PELEGRINO: Agradeceu a Professora Ângela 

pelos esclarecimentos, agradeceu também aos demais presentes. 

Não havendo mais matérias para deliberar na Ordem do Dia o Presidente agradeceu a 

presença de todos e declarou encerrada a Sessão, marcando a próxima reunião Ordinária 

para o dia 04 de Junho de 2018 às 19 horas.  




